

Pentru o pace trainică
 Pentru un trai mai bun
 Pentru întărirea și pro-
 pășirea Patriei noastre
 libere și independente



Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDAȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
 ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
 Taxe popl. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T.T. Nr. 217.202.946

ABONAMENTE:
 LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale și țărani, muncitori și învățători 100 lei
 Pe 3 LUNI lei 360

VOTAȚI LISTA Nr. 1 cu semnul SOARELE asigurând victoria Frontului Democrației Populare



Apelul Candidaților F. D. S. din jud. Hunedoara către alegători

Astăzi, 28 Martie 1948, poporul nostru este chemat în fața urnelor ca să aleagă pe reprezentanții săi în Marea Adunare Națională, menită să dea țării o nouă lege fundamentală și să înlătuie noul reforme în folosul poporului.

La aceste alegeri, de excepțională importanță, forțele consecvent democratice, forțele progresului, păcii și prosperității se prezintă unite în Frontul Democrației Populare format din Partidul Muncitoresc Român, Frontul Plugarilor, Partidul Național Popular, Uniunea Populară Maghiară și sprijinit de Confederația Generală a Muncii și celelalte mari organizații de masă având lista Nr. 1 cu semnul SOARELE.

Aceste formații politice sunt cunoscute alegătorilor din județul nostru, ca stând în fruntea luptei pentru apărarea intereselor populare și în ciuda rezistenței îndârjite a reacțiunii au cârmuit țara noastră spre mari prefaceri politice și economice în folosul poporului.

Cetățeni și cetățenete

Războiul care a trecut ca și administrația banditească a regimurilor "istorice", au situat județul nostru într-o stare de sărăcie și înăpoi. Industria era neproductivă, transporturile desorganizate, satele secătuite, populația cu un nivel de trai scăzut.

Datorită luptei duse de forțele care alcătuiesc Frontul

Democrației Populare, datorită muncii depuse de populația județului Hunedoara, de atunci și până astăzi în acest județ au fost înlătuite mari prefaceri:

6800 țărani fără pământ sau cu pământ puțin au fost împroprietăriți prin reforma agrară din cele 21 470 jug. expropriate.

Agricultura județului nostru a fost îmbunătățită prin crearea a 7 ferme de Stat, aso-

lări de terenuri, etc. Numărul tractoarelor a crescut de la 58 în 1945 la 115 acum.

Prin mobilizarea și munca obștească satele noastre au fost ridicate, urmele războiului fiind șterse tot mai mult. Țăranilor de la munte le a fost redus impozitul agricol cu 50%.

Schimbul de produse între oraș și sat a fost îmbunătățit și intensificat prin ridicarea tuturor restricțiilor, lăsându-se liberă vânzarea și cumpărarea produselor agricole.

Muncitorii agricoli zileri se pot angaja cu salarii fixate prin liberă învoială.

Prețul tutunului plugaresc
 (Continuare în pag. IV-a)

Prin votul nostru ne vom spune gândul cântărit și cumpăna grijei gospodăriilor noastre și mării gospodării a țării

a declarat tov. Ana Pauker adresându-se
 alegătorilor prin posturile noastre de radio

Tov. Ana Pauker, secretară a Partidului Muncitoresc Român, ministrul Afacerilor Externe, a vorbit Vineri seara la posturile noastre de radio, adresându-se alegătorilor.



Tov. Ana Pauker

Duminecă ne vom găsi în fața urnelor pentru a alege pe reprezentanții poporului în Marea Adunare

Națională — spus d-nsa. Prin votul nostru ne vom spune gândul cântărit în cumpăna nevoilor și durerilor familiilor noastre și mării familii a poporului — în cumpăna grijei gospodăriilor noastre și mării gospodării a țării.

În cele câteva săptămâni de pregătire a alegerilor, fiecare dintre noi a judecat proiectul de constituție în lumina celor ce am înștit de la regimurile trecute, a celor în aptitudine de regimul nostru pe un și în lumina celor ce mai avem de înlătu-

Dupa ce a evocat suferințele și mizeria poporului muncitor sub regimurile asupritoare din trecut, tov. Ana Pauker a arătat că în legătură de nesdrucnat din partea muncitorimă uniță cu țărănimea muncitoare stă marea putere a poporului, garanția desfășurării depline a muncii de întărire a democrației noastre populare. Aliața strânsă între țărănime și muncitorime devine crezul de muncă, luptă și izbândă pentru suferințele de mii de membri ai mării organizații Frontului Plugarilor.

Suntem în cel de al patrulea an al desrobirii poporului nostru. Cercetând drumul deja călburat al noastre putem spune că nu ne este calea ușoară și netedă. Cu credință în biruința poporului, cu curaj și hotărâre, am înlătuat și înlătuim din cauzele de șerpă veninoasă, adăposturile ce strâns și ai poporului muncitor. În ultimul timp am pus stăvilă desmătușii celor obișnuși să strângă averi fără sfârșit din munca și lipsurile poporului. Am pus rânduială în gospodăria țării. Pentru a rânduia și îmbunătăți visteria Statului, am os în timp din guvern pe țărănescii ajutoari ai profitorilor și ei își profitorii ai înălțării, haosului și sabotajului economic înăuntru. Am mai călătit în sfârșit, drumul, de cuișul în care șerpă veninoasă și-au căsă găsesc adăpost. Din culmea căld al monarhiei, dușmanii unelcau împotriva poporului în ecand pe cât le sta în putință să ne inventeze viața. Odată cu monarhia, ne am călburat și de cel mai mare moșier și sugător de sânge al poporului.

Căma treburilor Statului o are azi poporul în mână, prin reprezentanții săi în guvern. Treburile Sta-

In cadrul unui mare meeting

Tov. Gh. Gheorghiu-Dej s'a adresat alegătorilor din Capitală

vorbind despre realizările politice și economice
 ale regimului democrat

BUCUREȘTI, 26 (Radio) În sala Giulești din Capitală, tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretar general al



Tov. Gh. Gheorghiu-Dej

Partidului Muncitoresc Român, ministrul Industriei și Comerțului, a rostit un important discurs în cadrul campaniei electorale pentru Marea Adunare Națională.

Numărul imens al cetățenilor care au venit să asculte cuvântul autorizat al primului candidat al Capitalei cel mai iubit și al poporului român, a făcut ca acest meeting să fie prilejul unei adevărate sărbători.

Apariția în sală a tov. Gh. Gheorghiu-Dej a fost salutăată cu un adevărat tunet de aplauze, urmat de o lozincă creată spontan de cei care umpleau sala până la refuz și cei adunați în jurul clădirii: Gheorghiu-Dej Luptător, pentru Țară și Popor.

Meetingul a avut loc în prezența tov. Ana Pauker, tov. Teohari Georgescu, Emil Bodnăraș, Iosif

(Continuare în pag. II-a)

D. dr. Petru Groza despre desfășurarea campaniei electorale și Proiectul de Constituție

D. Dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri a acordat următorul interview agenției AGERPRES.



D. dr. Petru Groza

— Cum vedeți desfășurarea campaniei electorale?

— Oricine își poate da seama de marea deosebire ce există între actuala campanie electorală și cea dinainte de război. Nu mă voi opri asupra aspectelor acestei campanii. Vreau să subliniez nu mai că în timpul celor trei ani de guvernare a regimului democrat, toți cei care trăiesc din munca lor, s'au putut convinge că partidele politice unite în Frontul Democrației Populare își respectă obliga-

(Continuare în pag. IV-a)

Candidații județului Hunedoara printre minerii din Valea Jiului

PETROȘENI, 26. Candidații Frontului Democrației Populare din jud. Hunedoara, s-au deplasat în ultimele zile în Valea Jiului, luând contact cu muncitorii mineri din această regiune.

Cu această ocazie, Miercuri 24 Martie s-au ținut mari meetinguri la Loncea, Petița, Aninoasa și Vulcan, unde au luat cuvântul tov. Gh. Apostol, Șuder Viliam, Alex. Drăgnici, Mihai Mujic și Maria Sârbu.

Joi 25 Martie au avut loc mari meetinguri la Petroșeni și Lupeni. La Petroșeni meetingul a fost deschis de tov. Lenghel Francisc, după care a luat cuvântul tov. Popescu Gheorghe, prezentând candidații FDP. Cetățenii au aplaudat furtunos pe candidați, strigând lozinci în vederea ridicării producției și a victoriei Frontului Democrației Populare în alegeri.

Din partea femeilor a vorbit tov. Crișan Maria, după care a luat cuvântul tov. Mihai Mujic, vorbind în limba maghiară despre drepturile acordate prin noua constituție naționalităților conlocuitoare trecând apoi în revistă marile realizări ale regimului democrat și programul viitor al Frontului Democrației Populare.

Tov. Drăghici Alexandru, membru în Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român a arătat marea însemnătate a alegerilor din 28 Martie.

La sfârșit a rulat în piața orașului filmul sovietic „Toată lumea râde, cântă și dansează”.

La Lupeni, meetingul a avut loc în fața palatului cul-

tural, în prezența tov. Gh. Apostol, Șuder Viliam și Maria Sârbu.

Meetingul a fost deschis de tov. Gulaș, după care a vorbit tov. Băternai.

În aplauzele furtunoase a le mulțimii, a luat cuvântul unul de miner din Lupeni, tov. Șuder Viliam, membru în Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român.

A vorbit apoi tov. Maria Sârbu adresându-se femeilor din Lupeni, după care a luat cuvântul tov. Gh. Apostol, îndelung aplaudat și ovacionat. Tov. Apostol a îndemnat muncitorii să depună toate eforturile pentru ridicarea producției de cărbuni iar în ziua de 28 Martie să voteze **SOARELE** care le garantează drepturile și libertatea.

Campania electorală a luat sfârșit în toată țara prin mari meetinguri și adunări populare

BUCUREȘTI, 26 (Agerpres). Campania electorală a sfârșit azi prin mari meetinguri și adunări populare care au loc în toată țara și la care populația din toate straturile sociale participă în număr mare pentru a asculta cuvântul candidaților și a-și exprima adeziunea și hotărârea de a sprijini Frontul Democrației Populare.

Cei mai mulți membri ai guvernului sunt plecați în țară unde participă la meetinguri de încheiere a campaniei electorale, unii rămânând în județele în care candidau până după terminarea votării.

Consiliul de Miniștri săptămânal care urma să aibă loc ieri, a fost amânat pentru săptămâna viitoare.

În toate orașele țării clădirile mai importante și instituțiile, acum în ajutorul datei istorice de 28 Martie, sunt frumos pavate cu drapelul lozinci și fotografii ale candidaților și cu panouri imen-

se care prezintă citate din proiectul de constituție și din scene sugestive care simbolizează lupta pentru pace, progres și un trai mai bun.

Azi în cadrul unor mari adunări populare, care are loc în Capitală, va lua cuvântul tov. Gh. Gheorghiu-Dej, ministrul Industriei și Comerțului, secretar general al P.M.R.

Producătorii agricoli și meseriașii vor putea obține credite direct de la Banca Națională

Un important jurnal al consiliului de miniștri

În Monitorul Oficial de ieri a apărut următorul jurnal al Consiliului de miniștri:

Art. 1. — Banca Națională a României este autorizată să facă următoarele operațiuni:

a) Să acorde împrumuturi directe agricultorilor, viticultorilor, pomicultorilor, cultivatorilor de zarzivat, orezăriilor, crescătorilor și îngrășătorilor de animale și crescătorilor și îngrășătorilor de păsări, agricultorilor, sericultorilor, cerșierilor și oricăror categorii de producători agricoli, precum și meseriașilor din comunele rurale sau comunele urbane nereședințe de județ;

b) Să primească depuneri spre fructificare în condițiile prevăzute prin decizia Comisiunii ministeriale pentru redresarea economică și stabilizarea monetară No. 119 din 19 Noiembrie 1947, publicată în Monitorul Oficial No. 279 din 2 Decembrie 1947.

Art. 2. — Consiliul general al Băncii Naționale va fișă condițiile pentru efectuarea operațiunilor prevăzute prin art. precedent.

1000 ore muncă voluntară

Femeile din plasa Hunedoara întâmpină alegerile din 28 Martie cu un număr de 1000 de muncă voluntară, reușind să economisească cca. 200.000 lei uzinelor I. M. S. Hunedoara. Alte ore voluntare au fost prestate zilnic, la cantinele muncitorești ale a celorlalte uzine. Cele 64 indrumătoare duc o muncă de lamurire permanentă în întreaga plasă.

Munca lor — a femeilor — este bine venită oriunde o depun, fapt pentru care se pun în orice împrejurare în slujba bunului mers a producției și a progresului.

Ingrășăminte chimice din U. R. S. S.

În cadrul convenției economice încheiată cu U.R.S.S., urmează a sosi în țară cantitatea de 200 vagoane îngrășăminte chimice (superfosfat).

Din aceste îngrășăminte, Ministerul Agriculturii a repartizat 100 vagoane pentru cultura sfeclei de zahăr și 100 vagoane pentru R.E.A. Z.I.M.

Pentru cultura orezului se vor repartiza 25 vagoane îngrășăminte chimice din producția internă.

Umplem butelii de Aragaz

Informațional la Adm. J. „Zori Noi”

Realități din Țara Socialismului

Cifre și fapte

În cursul anilor 1946 și 1947 economia sovietică a înregistrat în toate sectoarele creșteri importante.

În acești doi ani oamenii sovietici au construit și pus în funcțiune circa 1.900 întreprinderi industriale. Printre acestea se află Dacia progresivă — cea mai mare centrală hidroelectrică din Europa, uzina metalurgică și cea de mașini a grilei din Zaporje, uzinele metalurgice din Mariupol și Krematorsk, uzinele de mașini agricole din Gorki și Rostov și altele.

În școlile stalinoviste și cu ajutorul organizațiilor studențesc și au ridicat școlile circa 6.600.000 elevi.

În școlile sovietice prima și a doua jumătate a anului s-a mers în primul doi ani al actualului plan cincinal cu 3 milioane 200 de mii mai mult decât în anul precedent și cu 165 mii.

Cu toate acestea guvernul sovietic aloca sume tot mai mari pentru îmbunătățirea condițiilor de trai al oamenilor muncii. În anul 1947 au fost renovate și deschise mai mult de 590 sanatorii noi și 380 case de odihnă.

În Donbas au fost refăcute și începea acum cărbuni 113 mine noi și 190 mine mici, ceea ce a dat posibilitate ca anul trecut să se extragă în 11 luni, de două ori mai mult cărbune decât în 1946.

În ultimii doi ani bugetul de stat al URSS a crescut după cum următorul: în 1946 bugetul de stat reprezenta 333 miliarde 536 milioane 814 mii ruble, adică cu 25 miliarde 522 milioane 000 mii ruble mai mult decât în 1945. Anul trecut este înaltat la o sumă de 384 miliarde 202 milioane 438 mii ruble, adică cu 50 miliarde 665 milioane 624 mii ruble mai mult decât în 1946. Iar în 1948 bugetul statului sovietic a crescut cu 14 miliarde ruble față de anul trecut.

Republica Populară Română
Corpul portarelor de pe lângă Tribunalul —Deva—
Dosar exec. No. 26 1948
Eșire No. 153 —
din 26 Martie 1948

ANUNȚ DE VANZARE

Se aduce la cunoștința generală pentru executarea titlului executor No. 19 1943 al Tribunalului Deva, se vor vinde prin licitație publică următoarele obiecte mobile ale debitorului Societatea Interbal no S. A. R. din Deva str. Grivița No. 34, 36 pentru acoperirea următoarelor sume: 45.146 lei capital, 7.900 lei cheltuieli de judecată și 9.729 lei cheltuieli de executare în total 62.775 lei.

1. una masă (birou) din lemn de cireș cu trei saltare și 2 uși cu postav verde pe masă.
2. una casă de fier, cu una ușă cu trei încuetoare, fără marș.
3. una masă de scris tip American, cu roletă, cu 8 saltare.
4. una mașină de scris marca „Continental” în stare bună seris 173.749.
5. una masă de scris tip American, cu roletă cu 8 saltare.
6. cinci șive lemne rotunde de construcție de circa 2,50 mtr. cu 472 buc. de esență cer.
7. cinci metri cuț (1 mtr) scândură brad.
8. cinci lăzi de circa 100 kgr. clei, și 26 lăzi de circa 50 kgr. clei de oase.
9. cinci mii kgr. deșeu de tînchea albă, de circa 20 cm. lungime și 4 cm. lățime.
10. cută vechi deseriți cca 20.000 kilograme.

Licitația va avea loc în ziua de 31 Martie 1948, ora 9 dimineața, începând la fața locului în orașul Deva str. Grivița No. 34, 36 la domiciliul debitorului.

Prim Portare, Vasile T. Ciocârncă,

Cuvântarea tov. Gh. Gheorghiu-Dej

(Urmare din pag. 1-a)

Chișinevschi și alte personalități din viața noastră politică.

Primit cu vii ovățiuni, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a făcut o largă expunere asupra realității noastre și economice atât interne cât și externe dela ultimele alegeri din 1946 și până azi.

Preocuparea noastră principală în acest timp — a spus între altele tov. Gh. Gheorghiu-Dej — a fost aceea de a înlăptui dorința marelui majorității a poporului nostru de îmbunătăți traiul pentru că noi apărăm interesele marelui majorității a acestui popor de muncitori, țărani și intelectuali. Datorită măsurilor de organizare și intensificare a eforturilor în muncă a muncitorilor, inginerilor și tehnicienilor, producția no-

stră industrială a crescut atingând în primul trimestru al acestui an în medie 80 la sută față de producția industrială din anul 1938. În unele sectoare producția a fost depășită întrecând pe cea din 1938.

În continuare tov. Gh. Gheorghiu-Dej a arătat că datorită noii organizări, sectorul industriei de Stat a devenit un sector util economic național. D-sa a relevat apoi succesele obținute în sectorul schimbului de bunuri dintre orașe și sate.

În ceea ce privește raporturile comerciale cu străinătatea, tov. Gh. Gheorghiu-Dej a amintit acordurile comerciale încheiate cu țările vecine insistând asupra importanței pentru economia națională a acordului cu Uniunea Sovietică, a cărui valoare se ridică la cca 120 milioane dolari. Aceste acorduri ne-au permis să mărim producția noastră industrială, să punem în activitate o serie de sectoare rămase mult în urmă și să dăm posibilitatea unui mare număr de muncitori să-și câștige pâinea.

În continuare tov. Gh. Gheorghiu-Dej a anunțat reducerea în viitor a unor taxe, impozite și tarife și că în noul buget vor fi prevăzute importante fonduri de investiții pentru refacerea și dezvoltarea industriei noastre naționale.

D-sa a făcut apoi un larg expozeu asupra evenimentelor internaționale subliniind că în timp ce în țările imperialiste se duce propagandă pentru un nou război, la noi se muncește pentru pace și reconstrucția țării.

Cetățeni!
votați lista Nr. 1
a Frontului Democrației Populare
cu semnul
soarele
Isvor de viață și lumină

Bogățiile subsolului, bun comun al întregului popor

Însfârșit, alegeți pentru Marea Adunare Națională bat la ușă. Și poporul român le întâmpină cu bucurie, altfel decât în trecut, într-un spirit nou, ca pe un oaspete drag. Le întâmpina, prin entuziasmul muncii noi, a întrecerilor în muncă pentru ridicarea producției în uzine, mine, băiouri, pe ogoare pentru ridicarea sațelor și a nivelului lor, pentru însușirea învățării în universități, școli și cazărni. Le întâmpină prin nesfârșitul entuziasm al meetingurilor în care Frontul Democrației Populare și candidații săi sunt îndelung a lămași, poporul muncitor arătându-și hotărârea fermă de a alege.

Întreg poporul a pornit la luptă pentru asigurarea viitorii Frontului Democrației Populare în aceste alegeri. Pentru că știe că Adunarea ce va fi aleasă la 28 Martie va avea marea misiune de a da forma de viață viitoare legii fundamentale a Statului nostru: Constituția Republicii Populare Române.

Și el, poporul vrea să aibă o Constituție a sa, izvoită din interesele sale, — așa cum a propus F. D. P. în proiectul elaborat și supus discuției publice.

Printre principiile înscrise în Proiectul de Constituție, un loc de frunte îl ocupă principiul naționalizării subsolului. Întăleavăr, imediat după definirea și caracterizarea formei de Stat și înaintea oricăror alte dispoziții zilni, proiectul prevede în art. 6 că „bogățiile de orice natură ale subsolului aparțin Statului ca bunuri comune ale poporului” și că „prin lege se vor stabili modalitățile de trecere în proprietatea Statului a acestor bunuri și a promulgarea prezentei Constituții se află în mâinile paricularilor”.

Traducerea în fapt a dispozițiilor for acestui principiu va constitui unul din cele mai importante câștiguri ale Constituției noi.

Pentru că trecând în proprietatea obștească aceste bogății subterane ale țării noastre, ca și n-au slujit în trecut decât sărăcirii poporului decât menținerii lui în cea mai neagră mizerie și înopiere, ele vor folosi acestui popor ridicării lui, pentru o mai bună așezare și o cială și propășire economică.

Destul a fost jefuită țara, destul au fost supte pământului comorile care de drept aparțineau întregului popor, de către capitaliștii români și streini, de către potențaii vremurilor, cari exploatau în egață măsură și comorile pământului și pe cei ce munceau pentru aducerea lor la lumină.

Este adevărat că și vechile Constituții cu care a fost „fericită” țara noastră prevedeau că bogățiile subsolului intră în proprietatea Statului. Dar tot atât de adevărat e și faptul că niciodată acest principiu n'a fost pus în viață, Constituția din 1923 prevăzând respectarea așa numitelor „drepturi câștigate” pentru o perioadă de 50 de ani de la promulgarea ei. Cu alte cuvinte, dat fiind vorba de o constituție modernă, s'a reunoscut prin

cipul dar s'a amânat aplicarea lui, pentru a nu se schimba în definitiv nimic.

Constituția dictatorială carlistă din 1938 a păstrat și ea principiul, cu specificarea că „normele și condițiile valorificării acestor bunuri vor fi reglementate de o lege a minelor.

Ori „normele și condițiile” acestea sunt cunoscute:

„... reprezentanții autoizații ai Statului, în frunte cu regele primeau concesionarea și ploata în Statul rămânând principal cu proprietatea, iar camarila cu beneficiile.

Și astfel, prin înșelăciune și aște de banditiști, potestații unui sau altui guvern reacționar se trezeau în zorii unei zile stăpâni ai unor bogății la formarea cărora n'au contribuit cu nimic și cari trebuiau să aparțină poporului întreg.

Să luăm un caz, cunoscut de populația județului nostru: minele de aur din jurul Cășilorului, ale soc. „Mica”.

Această societate care până la primul război mondial a fost o mică și neînsemnată întreprindere de exploatare a zăcămintelor de mică și cuarț, de dincolo de Carpați sub guvernarea avelăscă a căpătat drept de proprietate asupra acestor bogate zăcămintele de aur și argint, Statul primind în schimb din partea „Micii” acceptarea în consiliul de administrație a unor „oameni ai guvernului”.

În același spirit constituite mai există în județul nostru și alte societăți. E „Mines d'Or de Stanița” proprietatea uneia Barre din... Paris, e „Concordia” din Băița minere de fier din Teșuc ale T.N.C.ului, având principal acționar pe cunoscutul Max Aușnit, minele de cărbuni dela Tebea, tot ale soc. „Mica” și altele.

Câte bogății n'au fost stoarse de aici luând drumul îmbogățirii capitaliștilor din țară și străinătate — dar și câtă sărăcie n'au lăsat în urma lor. Alături de aurul strălucitor, de cărbunul bogat scos aici, lucea cea mai neagră mizerie, foamea, întunerecul.

Acestor inadmisibile stări de lucruri vine să le pună capăt Constituția, prin articolul 6. Ea vine să dea în mâna poporului bogățiile sale.

Exploatate rațional, planificat, în concordanță cu interesele țării, a dezvoltării noastre economice, aceste bogății vor fi fațori de răcire economică a Republicii Populare Române, îmbogățirii întregului popor.

Pentru aceasta e însă nevoie ca noua Constituție să fie formulată de aceleași forțe care au elaborat și proiectul Frontului Democrației Populare. E nevoie ca în Marea Adunare Națională, minerii Munților Apuzeni, din Teșuc, etc. întreg poporul hunedorean, care a aplaudat acest proiect de Constituție, să l și susțină, punând la 28 Martie stămpila pe lista cu semnul SOARELE, lista E. D. P.

I. Rusnac

Control riguros pentru port ilegal de uniformă

Ordinul general al Ministerului Apărării Naționale

BUCUREȘTI, 25 (Agerpres). Ministerul Apărării Naționale comunică:

Se constată că o parte din personalul armatei care a fost trecut în rezervă, continuă a purta uniforma militară cu toate semnele caracteristice acesteia.

Ordinul general No. 52 din 1948 prevede că ofițerii de rezervă pot purta uniforma militară numai dacă au

scos petlițele, epoleții, emblema dela șapcă și orice alte semne caracteristice uniformei.

Față de cele de mai sus, comenduirile de piață vor intensifica controlul pe teren asupra portului ilegal de uniformă. Celor găsiți în neregulă li se vor întocmi acte de trimitere în judecată pentru port ilegal de uniformă.

Muncitori!

VOTAȚI

La 28 Martie a. c.

LISTA Nr. 1

cu semnul

SOARELE

izvor de viață și lumină

Arestarea unui legionar

Efectuându-se o percheziție de Poliția Hăgeș la prăvălia și locuința lui Sânzian Nicolae, fost comandant legionar pe plasa Hăgeș, au fost găsite un mare număr de manifeste precum și alt material cu caracter subversiv.

Infraactorul și corpurile delictive au fost înaintate Parchetului Tribunalului Deva, spre cele legale.

Muncitorii uzinelor I.M.S Hunedoara își depun votul cu programul lor realizat înainte de termen

„Pentru întărirea Republicii Populare Române, pentru victoria în alegeri a Frontului Democrației Populare, ne luăm angajamentul să depășim programul cu un procent cât mai ridicat”. Așa spuneau muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela Industria Metalurgică de Stat din Hunedoara în telegrama trimisă tov. Gh. Gheorghiu-Dej, Secretarul General al P. M. R. și ministrul Industriei și Comerțului, anunțând îndeplinirea programului de producție fixat de M. I. C. pentru intervalul dintre 1 Ianuarie — 31 Martie 1948, cu 12 zile înainte de termen.

Luat în fața celui mai iubit fiu al poporului, acest angajament a fost considerat de metalurgiștii hunedoreni ca o sarcină de onoare.

O sarcină înaltă prin scopul urmărit, pentru îndeplinirea căreia au pornit luptă. Și, consecvenți în îndeplinirea angajamentelor, ei au învins, alegerile gănduși cu producția depășită.

Astfel, până în ziua de 25 Mar-

CUM SE VOR ACHITA drepturile salariaților care urmează să fie încorporați

Un important comunicat al Confederației Generale a Muncii

Confederația Generală a Muncii sesizându-se de faptul că unele întreprinderi și instituții nu achită drepturile legale ținătorilor care urmează să se încorporeze, aduce la cunoștință următoarele:

Ținerilor salariați care părăsesc serviciul pentru a se face stagiul militar, urmează să li se plătească următoarele:

Salariul la zi și pe tot timpul cât a funcționat în întreprinderea respectivă;

Concediul de odihnă la ca-

re au dreptul pe anul 1948, calculat în bani, conform prevederilor contractului colectiv de muncă.

Consiliile Sindicale Județene, Unimile și Sindicatul vor îngriji ca drepturile arătate mai sus să fie achitate la timp și în întregime în așa fel încât ținătorii salariați să nu fie împiedicați de a se prezenta la încorporare în bune condițiuni și la termenul fixat.

Comitetul Executiv al C.G.M.

Condamnări pronunțate de Instanța de sabotaj a Tribunalului Deva

Nu s'a împlinit încă nici o lună dela intrarea în funcțiune a autorităților populare și se poate observa o radicală transformare în proce-

dura justiției. Sentințele sunt date după gravitatea faptelor și nu după situația materială a inculpatului.

Astfel instanța specială de sabotaj de pe lângă Tribunalul Deva-Hunedoara, având în completul de judecare pe d-nii: I. Vasile Judecător, Korosy Leopold și Stanu Boris a pronunțat următoarele sentințe:

Dan I. Nadler din București, 7 ani închisoare corecțională și 20000 lei amendă, pentru că a predat Coop. „Plugarul” din Deva marfă de altă calitate decât cea pe care o comandase; Stana Ștefan comerciant din Ilia, 3 luni închisoare, pentru că nu a avut declarație de stoc; Grușă Dionisie din Crisiclor 2 luni închisoare pentru că deținea piei sustrate dela fostul Orap, Voinea Ioan din Pricaz 35.000 lei amendă pentru că nu a predat cota de porumb; Bercheș Emeric din Deva 20.000 lei amendă pentru că nu a plătit repararea unei pompe unde era chiriaș; Zamoniță Mihail din Ilia, 10.000 lei amendă, pentru că în calitate de mandatar I. N.C.O.P. nu a plătit unul producător cota de grâu predată; Todea Nicolae din Balșa 5000 lei amendă pentru că nu a elberat notă de plăță; Rus Luca din Bozeș 5000 lei amendă pentru că nu a avut lista atâră de prețuri și Veronica Zaharie 4000 lei amendă pentru că a vândut pâinea cu preț de speculă.

Noua Constituție va întări și mai mult unitatea de muncă și de luptă a poporului

a declarat tov. Vasile Luca adresându-se alegătorilor prin posturile noastre de radio

BUCUREȘTI, 26 (Agerpres). Tov. Vasile Luca, secretarul general al Consiliului Național al Frontului Democrației Populare, ministrul Finanțelor, adresându-se a seară prin radio alegătorilor, a declarat între altele:

„Republica Populară Română este rezultatul luptei duse de popor în frunte cu clasa muncitoare. Prin muncă și luptă, poporul nostru a învins uriașele greutăți ale moștenirii nenorocite lăsate de regimurile reacționare și fascistă.

În Constituția Republicii Populare Române e hotărât regimul economic, politic și social a României ca și dre-

pturile și îndatoririle cetățenilor față de statul democrat popular. Ea rezolvă problema proprietății fixând cele trei forme de proprietate, asigură libertatea cultului religios și libertatea de conștiință a cetățenilor. Noua constituție va crea o atmosferă de siguranță în rândurile noastre populare, va întări și mai mult unitatea de muncă și de luptă a poporului pentru a obține noi succese pe teren economic și financiar, noi succese în reconstrucția țării, ridicarea standardului general de viață, noi succese pe țărnam culturală și în îmbunătățirea sănătății poporului.

Și tov. Vasile Luca a înche-

iat: Datorită ridicării producției, industriale și agrare, datorită măsurilor economice și financiare care au dus la excedentul bugetar și la mărirea venitului național, am putut să acordăm reducerea impozitelor, a dobânzilor, vor fi reduse tarifele dela CFR.

Am îmbunătățit prin ultimele decizii ale comisiei miniștriale pt. redresarea economică și stabilizarea moneta ră circulația mărfurilor alimentare.

Toate aceste succese și măsurile au dus la scăderea prețurilor chibriturilor, tutunului și alimentelor și vor duce la scăderea prețurilor produselor industriale.

Evenimentele zilei

Apelul Candidaților F. D. P. din jud. Hunedoara către alegători

(Urmare din pag. 1-a)

și a chibritelor a fost micșorat.

Combătând lipsurile, greutățile și sabotajul reacțiunii s'a reușit să se pună capăt haosului din sectorul economic. Producția Industriei noastre se apropie de nivelul celei din 1938, iar Industria Metalurgică de Stat din Hunedoara și minele de cărbuni din Valea Jiului, au depășit cu mult producția medie dinainte de război.

Sectorul transportului a fost restabilit.

Prin lichidarea inflației și întărirea monedei naționale nivelul de viață al întregului popor a fost îmbunătățit.

În lupta pentru culturalizarea poporului au fost înființate 318 școli de analfabecți, frecventate de 18860 neștitori de carte. Numărul școlilor primare a crescut de la 362 în 1945 la 412 în 1948, fiind înființate și 80 cămine culturale, 127 biblioteci, coruri, fanfare, echipe culturale, etc.

Femele și copiii s'au bucurat de o grijă permanentă. Au fost înființate 12 maternități, 36 dispensare de poericultură, creșe, leagăne, cămine de zi pentru copiii muncitorilor.

Prin aceste realizări înapă tuite sub îndobolul forțelor componente ale F. D. P., județul nostru a ajutat străduințelor guvernului în opera de îmbunătățire a traiului tuturor celor ce muncesc.

Succesele obținute însă nu ne pot mulțumi. Frontul Democrației Populare cheamă la luptă pe toți cetățenii acestui județ pentru noi realizări în folosul poporului, pentru a consolida și pe tărâm economic succesele politice deja obținute și înscrise în proiectul de Constituție al R. P. R.

În lumina acestor succese, F. D. P., cheamă întreg poporul la luptă pentru împlinirea celor mai urgente reforme democratice, ca:

— REFORMA ADMINISTRATIVĂ, prin care în locul aparatului de Stat învechit, puterea să fie exercitată de popor prin organe alese: Consiliile Populare;

— REFORMA ÎNVĂȚĂMANTULUI, care să deschidă drumul spre treptele cele mai înalte culturale elementelor ieșite din popor;

— REFORMA FISCALĂ, care să repartizeze sarcinile bugetului asupra contribuabililor în mod progresiv.

Muncitori, tehnicieni, funcționari din uzine și mine

Frontul Democrației Populare vă cheamă la muncă și la luptă pentru dezvoltarea Industriei și a agriculturii noastre, Bogățiile imense

din acest județ trebuie exploarate și valorificate în folosul poporului.

Minele noastre trebuie să dea tot mai mult cărbune, minereu de fier, de aur, etc. Uzinele noastre trebuie să foarne tot mai multă fontă, oțel, iar fabricile noastre să dea tot mai multe produse.

Frontul Democrației Populare și-a fixat ca țel lupta în privința exploatarea omului de către om, asigurarea și garantarea treptată a dreptului la muncă mai bune condiții sociale și de practică a muncii voastre.

Sprîjiți-l, dându-i votul vostru.

Plugari!

Frontul Democrației Populare luptă pentru întărirea gospodăriilor țărănești, lărgirea creditelor agricole, înzestrarea agriculturii cu unelte și mașini agricole, știut fiind că în județul nostru mai sunt mii de plugari care își muncesc ogoarele cu pluguri de lemn.

— pentru o dreaptă așezare a impozitelor agricole făcânduse o calificare justă a terenurilor agricole și repartitia dreaptă a impozitelor

Sprîjiți cu hotărâre lupta Frontului Democrației Populare, care vă asigură ridica reia nivelului vostru de viață, votând Soarele belșugului, bunei stări și fericirii.

Meseriași!

Frontul Democrației Populare a recunoscut rolul vostru în viața economică a țării. au

Cetățeni și cetățene, muncitori, țărani și oameni ai muncii intelectuale, meseriași, femei și tineret, ofițeri și ostași din județul Hunedoara!

Participați cu toții la alegerile pentru Marele Adunare Națională!

Luptați uniți și dărz sub steagul Frontului Democrației Populare! Nu dați crezare svonorurilor și minciunilor reacțiunii! Demascați și zdrobiți orice încercări ale reacțiunii de a se pune deacurmezișul dezvoltării și înfloririi partiei noastre!

La luptă și la muncă pentru un trai mai bun!

La luptă și la muncă pentru asigurarea unei păci trai nice!

Înainte pentru întărirea și propășirea Republicii Populare Române, independente și suverane!

Se urmărește amânarea alegerilor din Italia

ROMA. — În cercurile politice se vorbește cu insistență despre o eventuală amânare a alegerilor dela 18 Aprilie.

Cu toate desmînșile recente, o

gajându-se să lupte pentru apărarea intereselor noastre, pentru salvarea noastră dela mizerie și descalificarea profesională la care vă împinge marele capital bancar.

Stând alături de F. D. P., vă apărați interesele voastre!

Tineret al jud. Hunedoara!

Drumul vostru nu poate fi decât alături de cei ce vă apară interesele de cece vă deschis drumul liber desfășurării forțelor creatoare și spre cultură — Frontul Democrației Populare.

Pentru asigurarea dezvoltării voastre fericite dați votul vostru Soarelui care vă luminează viitorul!

Femei!

Pentru adâncirea drepturilor pe care regimul nostru popular vi lea acordat, pentru a vă crea și mai bune condiții de muncă viață și asistență vouă și copiilor voștri, pentru a asigura pacea căminelor voastre, votați SOARELE Păcii și propășiții!

Ofițeri și ostași!

Drepturile cetățenești de care vă bucurați acum asigurarea unei vieți în cazarmă fără grija familiilor voastre, nu pot fi garantate decât de forțele care au dus luptă pentru această: forțele grupate în F. D. P.

Dați-vă votul Vostru F. D. P. făcând prin aceasta din armata română o adevărată armată populară.



Cuvântarea tov. Ana Pauker

(Urmare din pag. 1-a)

tului vor merge și mai bine când prin reforma administrativă în comune și județele noastre vor fi alese consiliile populare. Ele vor fi controlate de alegători și astfel vor răspunde față de ei. Cei nevrednici vor fi înlăturați și locuștii cu oameni destoinici.

Poporul român a învățat să lupte pentru libertate și drepturi ce cerite și pe care Marele Adunare Națională le va constitui prin Constituție. El folosește drepturile și libertățile sale pentru ca la un loc cu naționalitate confuză să lădăască o viață înfloritoare.

Poporul nostru folosește libertățile și drepturile sale pentru a duce o politică de întărire a păcii, de prietenie, colaborare și ajutor între Republica Populară Română și țările vecine, drum de traiectat și asigurare a păcii, pe care o vrem cu toate popoarele lumii.

Poporul român știe că viața îmbelugată, liberă și luminată, numai el singur, înfrunzind cu popoarele prietene și o poate crea. De aceea țara noastră seamănă tot mai mult cu un mare șantier de muncă dărz și conștientă.

Referindu-se apoi la femei, tov. Ana Pauker a declarat:

Dela alegerile trecute și până astăzi, fosta venuseră a a poporului — femeia dela orașe și sat — se înfățișează într-o lămină tot mai îmbucurătoare. Femeile iau parte efectivă la clădirea și realizarea gospodăriei țării, la înlăturarea abuzurilor funcționarilor necinstiți și de rea credință, la îndreptarea greșelilor celor nepricepuți.

Puterea politică în mână poporului, munca și lupta noastră pentru propășirea bunăstării, democrației și

pace, nu este pe placul celor ce trăiesc din munca altora, la noi și la alte țări. Aceștia încearcă în fel și chip să ne împiedice de pe drumul pe care am pornit. Cum fu el a noastră? O țară prin muncă și înflăcărime, prin încredință și încredință pe cei slabi, prin vorbire din sânzoni în om. Agonda împiedică omul stăru, știptora ai dărușii, totuși și ai unei certe încredință, vor să ne convingă de buna calitate a jugului imperialist. Ei vor să ne convingă pe noi oameni liberi, că jugul imperialist nu roade grăunțele, nu încovoare șpanțele și nu alăbește pe cel care îl poartă. Căsurile imperialiste au luat în primul rând în brațe pe Mihai de Hohenzollern poporul și peștorul unei imense averi stoarse din sudoarea poporului. Cum arată jugul imperialistului, cât este de nesuferit, o dovedește lăgăna poporului din România, o dovedește lupta poporului subjugate de imperialism.

Și tov. Ana continuă:

Scuturați pe aei care vin să vă anuște speranța lor că se va întoarce vâstarul. Înțelegem că scuturați pe cei ce vă sperie cu vorbele, pe cei ce vă anuște fericirea pe pământul încredințat.

În încheiere tov. Ana Pauker a făcut un apel către toți cetățenii țării de a participa la alegerile de Duminică 28 Martie, să lupte pe noi mai buni fi și fiice ai poporului. Marele Adunare Națională.

Să întărim regimul democratic popular al tinerii noastre republici, muncind cu răzând pentru bunăstarea gospodăriei naționale, luptând împotriva abuzurilor imperialiste și turburare stăru noastră împotriva de libertate, independență, democrație și pace.

Cuvântarea d. Dr. Petru Groza

(Urmare din pag. 1-a)

fiile luate în fața poporului. De aici încrederea și dragostea pe care poporul nostru o arată candidaților Frontului Democrației Populare și programului nostru.

— Cum privește țărănimea proiectul noii constituții și ultimele măsuri luate în sprîjinul ei?

Plugarii văd în proiectul noii constituții confirmarea drepturilor lor asupra pământului și mânturilor pe care le muncesc. Ei știu că proprietatea particulară și dreptul de moștenire le sunt garantate prin lege. Ei mai știu că proprietatea țărănească de muncă este protejată de Stat în noua constituție și că Frontul Democrației Populare luptă pentru propășirea gospodăriei țărănești muncitoare, pentru modernizarea și înzestrarea agriculturii, cu unelte, mașini, îngrășăminte chimice, cu semințe selecționate, vite de rasă.

Ultimele măsuri luate de guvern, libertatea pentru plugari de a și vinde produsele, seminte eficiente pe care Statul le acordă pe credit până la noua recoltă, dreptul de a folosi pământurile nelucrate, reducerea dobânzilor, eficientizarea produselor industriale și a produselor monopolizate ca tutunul, sare, chibrituri, etc., reducerea unor impozite de Stat pe lângă celelalte măsuri de reparare a nedreptăților și abuzurilor săvârșite de unele elemente reacționare din aparatul de Stat, sunt fa-

pte pe care plugarimea le-a primit cu deplină mulțumire, legându-se sa lepte mai departe alături de trații lor dela orașe pentru întărirea și consolidarea Republicii Populare Române.

— Care prevederi din proiectul de constituție vi s'au părut neînțelese, dezbătute de masele populare?

— Cred că unul din articolele despre care s'a vorbit prea puțin, este acela care se referă la întărirea familiei. Familia în Republica Populară Română se bucură de protecția Statului. Această protecție asigură armonia familiei.

Proiectul de constituție vede la art. 26 grija Statului pentru sănătatea socială. Este pentru prima dată în istoria țării noastre — care a mai cunoscut câteva așa zise „constituții” — că Statul asigură acelor care au ajuns la o vârstă înaintată posibilitatea unui trai liniștit și lipsit de griji. Deasemenea, s'au redus anii de muncă pentru femei.

Acestea fac ca într-adevăr toți locuitorii țării, dela tineri la bătrâni, indiferent de sex sau naționalitate, să fie alături de Frontul Democrației Populare, fiind conștienți că buna stare, sănătatea și pacea le sunt asigurate și garantate de regimul democratic popular care reprezintă unitatea întregului popor muncitor.